Краткое содержание исследования: По результатам социологических исследований будет получена система эмпирического знания, теоретическая интерпретация которого позволит сформировать концептуально-холистский взгляд на феномен потребления медицинской помощи в современной России

Область знаний: 6. Общественные и гуманитарные науки

Характер научного исследования: Фундаментальный

Ключевые слова и словосочетания, характеризующие тематику научного исследования: здравоохранение, потребление медицинской помощи, социологическая диагностика, доступность медицинской помощи, модели социального поведения.

Задачи научного исследования:  определить влияние трансформационных процессов в российском здравоохранении на характер потребления медицинской помощи; осуществить макросоциологическую диагностику доступности медицинской помощи в России в экономическом, организационном и социокультурном измерениях; эмпирическим путем выявить социальные детерминанты потребления медицинской помощи в условиях крупного города; проанализировать социальные факторы дифференциации потребителей медицинской помощи в регионах исследования; раскрыть институциональные условия, механизмы и векторы позитивизации потребления медицинской помощи.

Новизна научного исследования: Будет смоделирован принципиально новый методологический конструкт, базирующийся на неоклассической модели социологического познания и методологической стратегии социологического конструктивизма, позволяющий на эмпирическом уровне исследовать объективные и субъективные факторы дифференциации потребления медицинской помощи в их органической взаимосвязи. Такой конструкт, направленный на преодоление оппозиций объективного/субъективного, будет способствовать разработке научной концепции влияния институциональной среды здравоохранения на формирование моделей социального поведения потребителей медицинской помощи в российском обществе, с одной стороны, и трансформации культуры здоровья и культуры болезни российского общества под воздействием различных репертуаров социального поведения заинтересованных акторов в сфере здравоохранения, с другой. Результаты исследования позволят также сформулировать практические рекомендации, направленные на создание организационно-правовых и социальных условий постепенного повышения уровня доступности медицинской помощи без существенного увеличения бюджетного финансирования здравоохранения и резкого роста объема соплатежей населения.
Ожидаемые результаты исследования:  Предлагаемый проект направлен, прежде всего, на получение новых социологических данных о поведенческих и контекстуальных факторах, позволяющих измерить масштабы и определить причины социального неравенства потребителей медицинской помощи в российском обществе. По итогам проекта планируются разработка и научное обоснование практических рекомендаций, направленных на создание организационно-правовых и социальных условий постепенного повышения уровня доступности медицинской помощи без существенного увеличения бюджетного финансирования здравоохранения и резкого роста объема соплатежей населения.

Основные направления дальнейшего использования предполагаемых результатов: Выводы, полученные в результате исследования, могут успешно применяться на стадиях подготовки, экспертизы и мониторинга социальных программ, проектов, управленческих решений, законопроектов в сфере здравоохранения на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Научная ценность работы выражается в возможности создания качественно иного методологического инструментария, который позволит на конкретно-социологическом уровне измерять социальные факторы потребления медицинской помощи в экономической, организационной и социокультурной проекциях. Концептуальные схемы и методологические разработки могут лечь в основу дальнейших исследований факторов общественного здоровья, медицинской активности и образа жизни в контексте социальной дифференциации, а также составить базис социологического изучения неравенства в остальных сферах и подсистемах общественной жизни на локальном, региональном, национальном уровнях. Теоретические и эмпирические материалы исследования представляют академический интерес, т. к. могут успешно использоваться при разработке и в процессе преподавания учебных дисциплин: «Теории социальных структур», «Количественные методы в социологии», «Социология здоровья и здравоохранения», «Социология медицины», «Социология повседневности», «Экономическая социология».
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