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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!
Институт социологии и регионоведения ЮФУ совместно с Юго-Осетинским государственным университетом им. А.А. Тибилова приглашает Вас принять участие в III Всероссийской научной конференции (с международным участием) молодых ученых, аспирантов, студентов, магистрантов «Актуальные проблемы моделирования, проектирования и прогнозирования социальных и политических процессов в мультикультуральном пространстве современного общества».
К участию приглашаются аспиранты, соискатели, студенты, магистранты вузов. 
Рабочие языки конференции: русский, английский.

В рамках конференции запланирована работа секций по следующим направлениям:

Секция 1. Технологии моделирования социокультурных взаимодействий в полиэтничных регионах.

Секция 2. Трансформации поведенческих стратегий личности в условиях социальной неопределенности.

Секция 3. Актуальные проблемы конструирования социальных и политических взаимодействий в обществе риска.

Секция 4. Современные вопросы мировой науки: вызовы и решения. (“Modern Issues of World Science: Challenges and Solutions”). 
Материалы конференции, рекомендованные оргкомитетом, будут опубликованы в сборнике научных статей с последующим размещением в базе РИНЦ. Возможно заочное участие в конференции. Командировочные расходы оплачиваются направляющей стороной. О необходимости гостиничного размещения просьба сообщить заблаговременно. 

Требования к оформлению статей: в электронном виде, 14 кегль, гарнитура Times New Roman, 1,5 интервал, поля - 20 мм. Колонтитулы - 12,5 мм., красная строка 10 мм. Ориентация - книжная. На первой строке, слева УДК (14 шрифт). На следующей строке - название статьи (прописные буквы, выравнивание по центру, без переносов, 14 шрифт, полужирный). Ниже - фамилия (ии) автора(ов), инициалы (выравнивание по центру, 14 шрифт). Далее - должность и полное название организации, направляющей доклад (выравнивание по центру, шрифт 14, строчные буквы). Литература в конце текста, в соответствии с требованиями ГОСТА. Принимаются статьи объемом: 0,5 п.л. (молодые ученые, аспиранты, соискатели); 0,2 п.л. (студенты, магистранты). 

Внутритекстовые ссылки приводятся в квадратных скобках в порядке упоминания. Например: [1, c. 345], где 1 – номер в библиографическом списке. Подстрочные сноски не допускаются!
ПОРЯДОК ПРЕДСТАВЛЕНИЯ МАТЕРИАЛОВ Заявку на участие и тезисы докладов следует направлять по адресу электронной почты socmodelkonf@mail.ru. 
Срок сдачи материалов – до 5 апреля 2019 г. Тема письма: «Название конференции и секции». УСЛОВИЯ ОПЛАТЫ Стоимость публикации в сборнике: 1 стр. – 180 р. Оплата может быть произведена: Наличным расчетом, на кафедре региональной социологии и моделирования социальных процессов Института социологии и регионоведения ЮФУ, Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 160., ауд. 210.
По всем интересующим Вас вопросам обращаться по следующим контактным телефонам: Институт социологии и регионоведения, кафедра региональной социологии и моделирования социальных процессов ЮФУ - 8 (863) 218-40-62. Ответственный секретарь конференции: Сердюченко Яна Викторовна. Тел. 8-951-497-99-09
Регистрационная форма (присылается с текстом статьи отдельным файлом) и включает:
Название статьи

Аннотация на русском языке объемом порядка 100 слов (краткое точное изложение содержания статьи, включающее основные фактические сведения и выводы описываемой работы, и рассчитанное на самый широкий круг читателей)

Ключевые слова (5–10 слов, через запятую, в именительном падеже, со строчной буквы)

Коды специальности, по которой написана статья.

Фамилии авторов

Имена и отчества авторов

Ученая степень / звание

Полное наименование места работы (учебы) авторов (без указания подразделения)

Должность

Контактная информация: почтовый адрес, телефон, электронный адрес.

Образец оформления статьи

УДК 316.723 
ФЕНОМЕН ФОРМИРОВАНИЯ МОЛОДЕЖНОЙ ПОСТСУБКУЛЬТУРЫ ХИПСТЕРОВ В СОЦИОКУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ
Скрябин М.Ю.*
* Соискатель кафедры региональной социологии и моделирования социальных процессов 
Южный федеральный университет, г. Ростов-на-Дону
Текст статьи набирается в текстовом редакторе Microsoft Word (не ниже 2000), гарнитура Times New Roman, размер шрифта 14, полуторный интервал. Индексы надстрочные и подстрочные необходимо поднимать вверх или опускать вниз, соответственно, а не набирать в строку. 

Все аббревиатуры, сокращения и условные величины расшифровываются в тексте. Например: Южный федеральный университет (далее ЮФУ). Названия иностранных фирм и организаций даются в оригинальном написании с указанием страны. Например: Nanotech Industries, INC (USA, California).

Формулы

Формулы набираются сочетанием основного шрифта и шрифта Symbol (исключение для дробей, сумм, квадратного корня) в Microsoft Equation 3.0 (Редактор формул в Microsoft Word). Латинские знаки в формулах и обозначениях (как в тексте, так и на рисунках) набираются курсивом. Нумеровать следует только те формулы и уравнения, на которые есть ссылка в изложении. Например, ниже  приведена формула расчета остаточных напряжений для плоского образца и её нумерация:
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 ( напряжение в слое в момент его обнажения (измеряемое напряжение); b – толщина образца; x – текущая координата.

Ссылка на формулу (1) в тексте статьи дается в круглых скобках.

Таблицы

В таблицах должны использоваться краткие заголовки, а упоминаемые в них величины сопровождаться соответствующими единицами измерений. Таблицы являются частью текста и не должны создаваться как графические объекты (примером является таблица №1).
Таблица № 1
Название таблицы
	№ п/п
	
	
	

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


Иллюстрации

Иллюстрации вставляются в текст по ходу изложения.

Рисунки в Microsoft Word допускаются только в виде группированного объекта. 

Все буквенные или цифровые обозначения, приведенные на рисунках, поясняются в основном тексте или подрисуночной подписи. Подпись к рисунку начинается со слова «Рис.» и номера по порядку, далее название, подпись располагается снизу, выравнивание: по центру, для ссылки по тексту статьи на рисунок 1 следует использовать сокращение «рис.1». 
Оформление списка литературы

Литература приводится по порядку цитирования в конце статьи под заголовком «Литература» с указанием фамилии и инициалов автора, полного названия книги (статьи), места издания, издательства, журнала (год, том, номер, страницы), в тексте соответственно должны быть ссылки в квадратных скобках [1]. 

Ссылки на иностранные источники даются на языке оригинала. Не ссылайтесь на неавторитетные источники (учебные пособия, Википедию и т.п.).

Рекомендуется использовать при оформлении ГОСТ 7.1-2003 Библиографическая запись. Ниже приведен пример оформления списка литературы. 
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